

# Profíci, protitoxíci - útvar hodný klonování



1



2

„Můj bratr, který byl mým vzorem, který vždycky říkal, že člověk by měl vyzkoušet všechno, ten začal brát drogy později než já, v roce 1981. A za sedm let se ufetoval – za sedm let bylo po něm! Z té party tehdejší, co jsem znal, tak dvě stě lidí, dneska je jich naživu snad deset. Z toho je jich ještě osm na Hlaváku – jsou to houmlésáci s podlomeným zdravím. Jinak jsou všichni mrtví! Vlastně to byli lidi o pět let mladší než já. – Čili, já to vím zcela přesně, že drogy zabíjejí. Život závislého člověka je tak velký utrpení, že neumí žít ani s drogama, ani bez nich – a radši zvolí dobrovolnej odchod!“  
(Volně zlomek výpovědi jednoho z hlavních hrdinů letos aktuálního hraného dokumentu Piko)



**T**entokrát jsem měl při komponování příspěvku větší „potíže“ hned s titulem. Pokušení k opojným slastem, Svět netušené fantazie, Od bezstarostí po krajní hrůzy jednotlivce, Peklo útočí nenápadnou cigaretou marihuany... – lákavých názvů pro „dvojportrét“ specializovaného policejního útvaru a drogové problematiky, která překládá policistům denní a po mnoha stránkách ten nejkruťější chlebiček, se nabízelo přebohatě.

A přednost jsem nakonec dal důrazu na kvalitu Národní protidrogové centrály Služby kriminální policie a vyšetřování Policie ČR. I jako dík za její dosud dvacetiletý zásadní boj s jedním z nejnebezpečnějších projevů „novodobé rakoviny“ v naší společnosti.

### ZÁŘÍ 2011: JENOM JEDNO Z DOUPAT JEDU

Tržnice Lipový dvůr v západočeské Aši hraje dlouhodobě do noty zahraničním zákazníkům. Na podnikatelských obchodních zájmech zaměřených vedle domácích nakupujících také cíleně na sousedního blízkého návštěvníka z Německa by nebylo nic špatného, kdyby snaha po zisku zůstávala v běžných zákonných mezích.

Detektivové Národní protidrogové centrály SKPV P ČR expozitury Plzeň (dále jen NPC) pracovali bezmála rok s informacemi, že minimálně od ledna roku 2010 dochází na uvedeném „velkotržišti“ k obchodu s omamnými a psychotropními látkami, konkrétně s pervitinem a marihuany. Že je německí kupci (policejní operace nesla název Mercato) převážejí přes volnou hranici a doma ve Spolkové republice Německo dál rozprodávají „koncovým uživatelům“.

Dne 8. září letošního roku klec nad povedenými obchodníky sklapla. Peč-



livě prověřované (i ve spolupráci s německými policejními kolegy), trpělivě chystané policejní „dílo“ zakončila rozsáhlá prohlídka kýženého prostoru. Na akci se vedle protidrogových policistů významně podíleli příslušníci Zásahové jednotky Krajského ředitelství P ČR Plzeň, pracovníci Celního ředitelství Plzeň, reprezentanti České obchodní inspekce, inspektorátu Plzeňského a Karlovarského kraje (dále jen ČOI).



„Výsledkem této prohlídky bylo zajištění celkem 660g metamfetaminu (pervitinu) se 75 % účinné báze, 2 500g marihuany a 103ks tablet extáze. Prodejem těchto drog v rámci pouliční distribuce si mohli trhovci přijít na finanční prostředky ve výši cca 1 700 000 Kč.“ (Z tiskové zprávy NPC)

V rámci kauzy Mercato viní ovšem policie zadržené osoby z prodeje dalších 1 770g pervitinu a 1 600g marihuany do SRN.

Poznámka na okraj: Vzhledem k tomu, že v současné době má běžný gram pervitinu při pouličním prodeji obsah účinné látky mezi 20 až 30 procenty, dá se předpokládat, že by byl s největší pravděpodobností veškerý

„materiál“ ještě naředen – a jeho cena by tak o 100 % vzrostla.

Během „závěrečné fáze“ operace bylo zadrženo sedm „podnikatelů“ (převážně vietnamské národnosti), šest skončilo na základě rozhodnutí soudců Okresního soudu Plzeň–Jih ve vazbě, jedna osoba je stíhána na svobodě. Většinu zadržených hrozí – při prokázání viny a pravomocném odsouzení – za pokračující zločin nedovolené výroby a jiného nakládání s omamnými a psychotropními látkami a jedy podle paragrafu 283 a příslušných odstavců a písmen trestního zákoníku trest odnětí svobody v rozmezí od 8 až do 12 let.

V průběhu velké kontroly ašského prodejního areálu celníci zajistili celkem 735 840 kusů nelegálních cigaret – únik na spotřební dani, clu a DPH přitom představuje 2 066 520 Kč. Z větší části se jednalo o cigarety s ukrajinskými kolky nebo s kolky dalších států, ze kterých se k nám cigarety v poslední době nelegálně dovážejí.

Výsledkem проверки tržnice Lipový dvůr „po linii“ ČOI bylo zajištění téměř 38 000 ks padělků více než 50 různých chráněných obchodních značek a nelegálních kopií hudebních a filmových nosičů – jejich hodnota vyčíslená v ceně originálů by přesáhla 43 milionů korun...

„Z pohledu Národní protidrogové centrály je nadále největším problémem pro Českou republiku metamfetamin, který je produkován nejen v malých kuchyňských laboratořích, ale stále častěji dochází k jeho produkci v jednorázově vyšším množství za masivního zapojení organizovaných zločineckých uskupení, která zahrnují osoby zejména vietnamského původu a osoby hovořící

albánsky. Tato uskupení reflektovala vysokou poptávku po metamfetaminu a stále mohutněji se zapojují do organizování dovozu efedrinu či pseudoefedrinových farmak ze zahraničí, vlastní výroby i distribuce – jak na území ČR, tak i orientované pro zahraniční klientelu. V příčinné souvislosti s tím se jeví jako stále problematičtější drogová turistika občanů SRN v severozápadních Čechách, kde v narůstajícím počtu a ve velké frekvenci zahraniční zájemci nakupují malá množství metamfetaminu, v řádech gramů, a marihuany, v řádech desítek gramů.

V současné době nepolevil ani značný dovoz volně dostupných léčiv s obsahem pseudoefedrinu zejména z Polska a SRN. Vysoká teritoriální i cenová dostupnost metamfetaminu se promítá i do statistických ukazatelů problémového užívání, kdy právě problémoví uživatelé metamfetaminu jsou nejprogresivněji rostoucí skupinou uživatelů, a zároveň společně s uživateli opiátů významnou skupinou, která se podílí na sekundární drogové kriminalitě – obzvláště majetkového charakteru.“ (Z čerstvého stanoviska ředitele NPC plk. Mgr. Jakuba Frydrycha)

#### ROK 2010: MALÉ OHLÉDNUTÍ

Minulý rok se nesl v duchu nabytí účinnosti novelizovaného trestního zákoníku, který doznal významných změn i v oblasti omamných a psychotropních látek a jedů. Cílená dezinterpretace novely většinou českých médií způsobila



významně negativní mezinárodní reakci a České republice vynesla nepřilíš lichotivé označení Amsterdam východu.

I přes standardní právní úpravu, která nadále zapovídá jakékoliv nakládání s látkami, které zákon zná jako zakázané pod hrozbou sankce, je situace v České republice – zejména v oblasti zneužívání konopných látek nedospělými – stále progresivně narůstajícím problémem.

K tomu nesporně přispívá i mediální a společenská tolerance vůči užívání konopných látek, významné legalizační snahy a směřování diskusí o terapeutickém využití marihuany s otázkou její úplné legalizace pro „rekreační“ účely.

Z mnoha úspěšných zásahů NPC v nedávných měsících lze namátkou

připomenout operaci CANH (čti kaň), k jejíž realizaci došlo 4. srpna 2010. „Závěr kauzy“ vedl společný pracovní tým příslušníků NPC a Celní protidrogové jednotky Generálního ředitelství cel (dále jen CPJ). S ohledem na rozsah operace se na celé akci podílely i další útvary Policie ČR a Celní správy ČR, Útvaru rychlého nasazení, zásahových jednotek Krajského ředitelství policie Plzeňského kraje, Středočeského kraje, Krajského ředitelství policie hl. m. Prahy a Speciální pořádkové jednotky Krajského ředitelství policie hl. m. Prahy.

Realizace operace CANH byla výsledkem několikaměsíčního prověřování organizované trestné činnosti se značným mezinárodním propojením. V průběhu akce byla zadržena na úze-



mí ČR organizovaná skupina 21 osob původem z Vietnamu, další 4 osoby zadrželi spolupracující celní a policejní orgány v zahraničí.

Pachatelé zřizovali a provozovali velkokapacitní indoorové pěstírny konopí. Z vypěstovaného konopí vyráběli marihuanu, kterou prodávali na území ČR a vyváželi ji také do Rakouska, Maďarska a na Slovensko...

Česká republika patří k zemím s největším rozšířením marihuany. Je velmi nepříznivé, že se to týká také dospívajících. Dospívající tvoří totiž nejzranitelnější část populace. V letech 2003 a 2007 byla celoživotní prevalence (výskyt, podíl z celku) zkušenosti s marihuanou mezi patnáctiletými 44%, respektive 45%. Tyto hodnoty řadí české dospívající na první místo v Evropě (např. podle studie ESPAD, 2007). Z hlediska mezinárodního srovnání jsou podobné i výsledky studií zaměřených na dospělé populaci. ...Data ukazují, že i v populaci dospělých mladšího středního věku patří ČR spolu s Francií, Velkou Británií, Španělskem a Itálií mezi země s výrazně vysokou prevalencí kouření marihuany.

Zdravotní rizika konopí budou patrně podstatně závažnější, než se předpokládá. Důvodem je okolnost, že laici si často neuvědomí spojitost určitých obtíží se zneužíváním drogy. ...Obsah THC (nejvýznamnější psychoaktivní látka konopí) se za 30 let od roku 1970 zvýšil až 15krát. Rizikovitost drogy je proto podstatně vyšší, než uváděly starší výzkumy (Ashton, 2001).

Marihuana vyvolává závislost a velká část pacientů, nebo klientů zařízení pro léčbu návykových nemocí, vyhledává pomoc právě pro „čistou“ závislost na marihuaně nebo pro závislost na marihuaně a jiné droze. K recidivám závislých na pervitinu nebo heroinu dochází často poté, co opět začali kouřit marihuanu... (Z obsáhlejšího odborného, do podrobných souvislostí rozvedeného textu K. Nešpora a L. Csémyho: Marihuana – rizika a krátká intervence, viz webové stránky NPC)

#### **PRŮBĚŽNĚ: ZÁKLADNÍ METODIKA A PREVENCE**

Osobně se osmnáctým rokem jako novinář setkávám s vyřešenými případy NPC (na tučet jsem jich v časopise Policista „převyprávěl“) a současně z mnoha – i neformálních – rozhovorů s jejími členy, ať ve vedení, nebo „z chodníku“, vím, jak systematický, neúnavný „tah na branku“ vyvíjí tento policejní útvar na poli prevence.

„Odbor metodiky a prevence (dále jen OMP) zastupuje NPC v rámci Po-

licie ČR a na veřejnosti prostřednictvím lektorské, vzdělávací, metodické a publikační činnosti. Další, prakticky každodenní činností OMP je zajištění styku NPC s veřejností a se sdělovacími prostředky. ...

Mimo resort MV a P ČR se pracovníci OMP podíleli na vzdělávání soudních a právních čekatelů na Justiční akademii v Kroměříži, příslušníků městských a obecních policií, Armády České republiky a také participovali na vzdělávacích programech pro školní metodiky prevence.

Celkem pracovníci OMP v roce 2010 realizovali 88 vzdělávacích aktivit pro celkem 3 370 účastníků...

OMP se organizačně v minulém roce podílel na mezinárodním setkání, které bylo ze strany NPC uskutečněno s cílem představit policejním expertům projekt Reliéf...“ (Z loňské výroční zprávy NPC)

„V oblasti vymáhání práva jsou nelegální trhy s marihuanou, metamfetaminem, heroinem, kokainem i syntetickými drogami amfetaminového typu v České republice plně komercializovány, s významným prvkem zapojení organizovaného zločinu. Průmyslové velkopěstování konopí tzv. „indoor“ způsobem je také statisticky nejprogresivnějším ukazatelem činnosti policejních a celních orgánů. Objem poptávky potence (zesiluje) průmyslovou výrobu, jejíž produkce doplňuje domácí trh a je také ve stále větší míře vyvážena mimo území ČR, nejčastěji do SRN a dále do západní Evropy.

Národní protidrogová centrála je útvarem, který bude i nadále s neutuchající intenzitou stát na straně práva a zdravého rozumu. I nadále budeme za všech sil bránit tuto společnost před lidmi, kteří z obchodu s drogami udělali výnosný byznys, a budeme upozorňovat na zdravotní, sociální a kriminogenní důsledky zneužívání drog.

Pevně věříme ve smysluplnost své práce a svou profesionalitou se snažíme naplňovat smysl policejní služby, kterým je ochrana společnosti.“ (Z aktuálního vyjádření plk. Mgr. Jakuba Frydrycha pro měsíčník Policista)

P. S. O významu a hodnotách Národní protidrogové centrály vypovídá též skutečnost, že z ní vzešli např. dlouholetý šéf Útvaru rychlého nasazení P ČR Libor Lochman, ředitel Útvaru odhalování organizovaného zločinu Robert Šlachta a v neposlední řadě „zásadní otec zakladatel“ Proti-

drogovky, dnešní náměstek Ochranné služby P ČR (o útvaru jsme podrobněji referovali v čísle 9/2011 – red. pozn.) Jiří Komorous...

K historii NPC se váže rovněž příspěvek na str. 44–45

**Připravil Jaroslav KOPIC  
Foto archiv P ČR**

1–2) Realizace, ukončení kauz Protidrogovky (stejně jako jejich „návíků“) běžně doprovázejí asistence kolegů z vysoce specializovaných útvarů – jeden z mnoha jasných dokladů závažnosti řešené problematiky!

3. „Civilně operující“ protidrogové policisty ČR v poslední době vede (z ředitelského postu) plk. Mgr. Jakub Frydrych.

4–6) NPC každoročně zajistí desítky kilogramů různých drog (a dalších „materiálů“), bohužel to – podle skromných odhadů – představuje pouze „menší“ zlomek omamných jedů, které „doputují“ k uživatelům. Významnějším (ne-li definitivním) „globálním“ řešením drogového problému by podle „beletristy“ Fredericka Forsytha („román“ Kobra) mohl být pouze mezinárodně, celosvětově sladěný „zátah“ na hlavní drogové (metrákové) zásilky ze zemí původu (přes oceány či celé kontinenty) k „drobnějším“, mafiánským prodejcům...

7–8) Národní protidrogová centrála má vedle kvalitních „běžných“ bojovníků s drogovým celospolečenským zlem záměrně ve hře i „osvětové“ experty, kteří víceméně pravidelně, a nejen v „jubilejních“ časech, připravují velice kvalitní výstavy, které opakovaně a nápadně upozorňují na smrtelné nebezpečí drog!...

